

感謝與祝福：憶述交大教育學程中心和教育研究所之成立

中原大學人文與教育學院院長、
前交大教育研究所所長黃坤錦教授

我從民國77年8月到交大服務，在校長室擔任秘書兩年，教務處擔任研教組主任兩年，同時在共同科、通識中心任教，其後於84學年度開始承鄧啓福校長的指示，開始籌備本校教育學程。

因為83年教育改革風潮當中，力倡師資培育的多元化，各界希望我國的



▲ 交大教育研究所教職人員合影，右三為黃坤錦教授(教育研究所提供)

中小學師資培育從向來師範校院一元壟斷的公費分發方式，改為各校都可以培養師資的自費儲備方式，這是我國師範教育制度非常重大的變革。

我因為從台灣師大教育系畢業，其後又出國研讀教育，因此與服務於交大計算機中心，且於台灣師大教育系畢業又出國研讀教育的內人張燕笙老師共同籌備本校教育學程，歷經一學期的工作，終於在 84 學年第二學期（85 年 2 月 1 日）正式成立本校教育學程中心，成立時，由當時人社院周英雄院長兼任主任，我則從 86 學年開始就任中心主任。

籌設和成立之初，許多教育學程的規章制度均係國內新創，教育部和各大學都在摸索嘗試當中，一方面有社會各界對這種新式師資培育制度的期待，另一方面也有著疑惑和不信任，以及原有師範校院的抱怨和反對。

然而本校以及許多大學校院成立的教育學程，就在這種環境當中，兢兢業業辛苦備嘗的成長，譬如，一開始教育部要求各大學的教育學程中心至少需要三位專任教師，許多學校在當時還不太容易聘足三位教師，或僅以三位專任教師就開辦教育學程。但經過我們的極力爭取以及學校的充分支持，能夠將共同科原有的三位教師戴曉霞、方紫薇、黃坤錦，再新聘三位教師林珊如、余曉清、蔡今中，合計六位專任教師，再加上若干兼任老師，在當時全台各校教育學程中可謂師資最為堅強。而且六位老師在研究教學和服務中都非常努力，經過兩年後於 86 學年的教育部首度對全國大學院校教育學程評鑑時，本校榮獲極優成績，名列前茅；再兩年後的 88 學年第二次評鑑時，又連續獲得優異成績，再度名列前茅，奠下了本校教育學程在教育部和各校之間口碑聲譽。88 學年周倩教授又從本校傳播所轉入本中心，再加上本校學生輔導中心的許韶玲、許鶯珠兩位老師合聘為助理教授，師資陣容更形堅強。

我覺得教育學程之上應該有教育研究所作更高深的研究，一方面將教育學程視同為大學部的系級，而把研究所作為學程向上發展的層次。因此極力鼓吹和籌設教育研究所，一方面固然是學術上的發展有所需要，同時本校前身南洋公學的師範院和特班更是我國師範教育和研究所的肇端，極富歷史意義，因此在交大成立教育學程和教育研究所，更有傳承歷史的意義。經過多方努力以及教育部歷次評鑑對我們教育學程的肯定，終於在 90 學年度成立了教育研究所，我也擔任所長一職。

教育學程中心和教育研究所分別為大學部和研究所的層級，雖然業務繁

多，但李嘉凌、陳慧珍兩位助理都能在工作繁重龐雜中任勞任怨，處理得非常順利完好，加上老師們教學研究相得益彰，大家工作雖然繁重，但精神上非常愉快，因此研究所開辦之初，報名人數從第一年的四百多人增加到其後五、六百人，錄取率之低幾乎為全國數一數二，而師生在學術研討和發表成果方面也受到教育界同行的肯定甚至訝異，這是我們最引以為欣慰之事。

92 學年度又增聘陳致嘉、彭心儀兩位助理教授，師資陣容益形茁壯，並開始籌設博士班，我本人則在 92 學年度起卸下主任和所長之職，由蔡今中教授接任，除繼續為學程中心和碩士班各項教學努力之外，更全力為籌設博士班而奮鬥，其中教育部對教育學程的第三次評鑑，再度獲得極高的佳績，93 學年度開始奉教育部之令全國教育學程中心改名為師資培育中心。94 學年度起由周倩教授接任主任和所長之職，並榮獲教育部核准通過於 95 學年度正式成立博士班，開始招生。歷經十年，終於完成了大學部、碩士、博士班的成立。

我在交大教育學程中心和教育研究所服務期間，對於全體同仁相當敬佩，尤其他們在研究、教學和服務上的努力和貢獻，許多位教授都榮獲國科會多次的傑出獎，以及教育部、美國國務院傅爾布萊特獎以及各項學術獎等等，本所許多教授都獲得，可說是全國教育研究所教師獲獎率最高的研究所。

此外，歷年來教育學程畢業的學生在全台各縣市的中學任教，相當受到各校的歡迎和稱道，而碩士研究生也考上國內外博士班，繼續進行研究，今後在朝向世界一流大學邁向卓越的路途上，相信一定指日可待。

我則於民國 95 年 8 月 1 日起，受聘到中原大學擔任人文與教育學院院長之職，因而於交大退休。回首從籌設教育學程、教育研究所以及開辦時的許多工作，雖然有許多勞苦，但能看到今日的茁壯，衷心欣慰，更期許交大師資培育中心和教育研究所能在天父的保守眷顧和祝福當中，不斷成長，邁向卓越，能有基督愛世之忱，以信、以望、以愛，致力於教育學術之研究，旨在真知力行，以傳啟文化，服務人類。友聲

黃坤錦教授小檔案：

私立勤益工業專科學校講師、副教授；交通大學教授、教育研究所所長；私立中原大學人文與教育學院院長、私立中原大學教育研究所教授。